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4. CONDIZIONE DI APPARTENENZA DI UN PUNTO A UNA CURVA
Sia data I’equazione diunacurva:  y=f(x) oppure F(X,y)=0
— N
forma esplicita forma implicita

e sia dato un punto di coordinate note: P(Xg, Yo) -
Come facciamo a stabilire se il punto appartiene oppure no alla curva considerata?

Ricordiamo che I’equazione di una curva sul piano cartesiano &
quell’uguaglianza che é verificata dalle coordinate di tutti e soli i punti che appartengono alla curva.

Pertanto
un punto appartiene ad una curva di equazione assegnata se e soltanto se,
sostituendo le coordinate del punto al posto di x e di y rispettivamente,
nell’equazione della curva,
si ottiene un’uguaglianza vera.
APPARTEMENZA?
i E
SOSTITUIRE!
ESEMPI

o Considerata la curva
C:x?+y2-4y+3=0,
quali fra i punti seguenti vi appartengono?
P(0,3); Q(3,0); R(-2,1); S(-1,2)
P(0,3)eC? 02+32-4.3+3=0; 0+9-12+3=0; 0=0 SI"
Q(3,0)eC? 32+02-4-0+3=0; 9+0-0+3=0; 12=0 NO!
R(-21)eC? (-2)2+12-4-1+3=0; 4+1-4+3=0; 4=0 NO!
S(-1,2)eC? (-1)?+22-4.2+3=0; 1+4-8+3=0; 0=0 SI"

o Per quale valore del parametro a la curva di equazione
C: x2—x+ay+a—-8=0
passa per il punto (-2, 3)?
Sostituendo, si dovra trovare un’uguaglianza veral
(-2)°-(-2)+a-3+a-8=0; 4+2+3a+a—8=0; da=2 a:%

0 Frale due curve seguenti,
Ci: y?-2x—y+4=0

Cy: 3x2+y2—-2x+5y=0
quale passa per I’origine?

Sostituendo (0, 0) al posto di (x,Y),
si vede che passa per I’origine soltanto la seconda curva, non invece la prima.

In generale,

PASSANO PER L’ORIGINE
tutte e sole le curve
la cui equazione ha
TERMINE NOTO NULLO.

Si dice “termine noto” il termine che non contiene né x, néy.
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5. COME TROVARE L’INTERSEZIONE FRA DUE CURVE DI EQUAZIONI DATE

Per trovare le eventuali INTERSEZIONI fra due curve assegnate
basta prendere le equazioni associate alle due curve
e porle a SISTEMA.

INTERSE -
ZIONE?

£

SISTEMA!

Infatti i punti di intersezione fra due curve sono i punti che appartengono sia all’una che all’altra curva.
Ora, un punto appartiene sia alla prima che alla seconda curva se e solo se
le sue coordinate verificano tanto I’equazione della prima, quando I’equazione della seconda,

ossia il sistema formato da tali due equazioni.

ESEMPI
a Trovare le intersezioni fra le due curve (si tratta di due circonferenze) di equazioni

Ci: x?+y?2—4y+3=0

Cy: x2+y2-8x+4y-5=0
X2 +y2—4y+3=0
{x2+y2—8x+4y—5=0
(1)—(2){Sx—;§y+5‘1:0

@ [ x2+y2-4y+3=0

x=y-1
(y-1)°+y2—4y+3=0
x=0 y x=1
y=1 [y=2
per cui le due curve si intersecano nei due punti A(0,1) e B(L, 2)

a Trovare le intersezioni fra le due curve (si tratta di due rette) di equazioni
rn:4x-2y+3=0

rn:y=2X
4x-2y+3=0
y =2x

y =2X
A% 4% +3=0 imposs.

Questo sistema & dunque impossibile
e percio le due rette non hanno alcun punto di intersezione:

sono parallele.
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